

2. Печенкин, А.Е. Словарь по экономике знаний / А.Е. Печенкин, И.В. Павлековская [и др.]. – М.: МЭСИ, 2007. – 159 с.
3. Пелих, С.А. Производственный менеджмент. Управление предприятием: учеб. пособие / С.А. Пелих, А.И. Гаев, М.И. Плотницкий; под ред. С.А. Пелиха. – Минск: БГЭУ, 2003. – 496 с.
4. Рубашный, В.С. Инновационный менеджмент и интеллектуальная собственность: курс лекций / В.С. Рубашный. – Минск: ФУАинформ, 2007. – 368 с.

УДК 332.1.

## **ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ РЕГИОНА (НА ПРИМЕРЕ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ РОССИИ)**

*Е.В. Яхварова*

*СГТУ, г. Саратов, Российская Федерация*

В процессе развития понятие рыночной конкуренции трансформировалось в свойство социально-экономической системы. В этой связи в конкурентных отношениях могут участвовать не только рыночные субъекты, но и любые экономические агенты, в том числе институциональные. Исследование процессов становления и развития конкуренции привело к необходимости исследования закономерностей конкурентного регионального развития.

Тема конкурентоспособности как идеи развития (страны, региона, отрасли) достаточно нова для России. Обсуждение ее начал бывший Президент РФ В.В. Путин. «Нам нужно быть конкурентоспособными во всем. Человек должен быть конкурентоспособным, город, деревня, отрасль производства и вся страна», - заявил он, выступая перед своими доверенными лицами.

В современной экономической науке конкурентоспособность регионов должна рассматриваться как самостоятельный объект экономического анализа, а факторы конкурентоспособности региона как источники его развития и практический инструмент управления региональным развитием. Уровень конкурентоспособности национальной экономики в значительной мере обусловлен следующими фактами: неоднородностью экономического развития регионов, отсутствием заинтересованности регионов в развитии факторов конкурентоспособности, высокой долей дотационных регионов и взаимодействиями региональных экономик (конкурентоспособность национальной экономики, но с учетом региональных аспектов). Кроме того, темпы и устойчивость социально-экономического развития регионов имеют существенные особенности, исходя из типологии регионов.

Конкурентоспособность региона предполагает наличие и реализацию конкурентного потенциала данного региона. При этом конкурентный потенциал многопланов, формируется как многообразные характеристики возможности участия региона в конкурентных отношениях, как между регионами, так и общегосударственных конкурентных отношениях.

Конкурентоспособность подразумевает под собой не только оценку социально-экономического положения региона, но оценку стабильности и устойчивости развития территории. Регион можно считать конкурентоспособным, если продукция его предприятий занимает весомую долю местного рынка, а также пользуется значительным спросом за его пределами.

По нашему мнению, наиболее полным будет определение конкурентоспособности региона, которое включает три главных аспекта:

- необходимость достижения высокого уровня жизни населения (конкурентоспособность, обеспечиваемая населением, в том числе на рынке труда);

- эффективность функционирования экономики региона (конкурентоспособность на рынке товаров и капитала или конкурентоспособность, обеспечиваемая бизнесом);
- эффективность механизма управления регионом (конкурентоспособность условий для развития бизнеса, включая свободу входа и выхода с рынка), и комфортности проживания населения, обеспечиваемая органами власти.

Отсюда, под конкурентоспособностью региона следует понимать способность взаимодействующих субъектов региона обеспечить эффективное использование ресурсов для производства товаров и услуг, и на этой основе – высокий уровень качества жизни населения и дохода собственникам капитала. Конкурентоспособность региона определяет его роль и место в экономическом пространстве России, что характеризует конкурентоспособность региональной власти. Конкурентоспособность региональной экономики определяется, как способность реализовать ключевые задачи ее функционирования – устойчивое социально-экономическое развитие и высокое качество жизни населения.

Определяющими в стратегии регионального развития выступают факторы конкурентных преимуществ, среди которых можно выделить факторы инфраструктуры и доступности капитала, человеческих ресурсов, а также условий для конкуренции и развития бизнеса. Каждый из названных факторов включает различные характеристики, выраженные количественными и качественными показателями. Оценка факторов конкурентных преимуществ осуществляется федеральными и региональными органами власти в рамках стратегического анализа социально-экономического развития региона.

Институтом региональной политики представлен первый в России рейтинг конкурентоспособности регионов, в основу которого легли 130 различных факторов, которые включают в себя статистические данные, социологию и экспертные оценки. Он используется в системе стратегического управления регионами, усиления их конкурентных преимуществ.

Рассмотрим положение Саратовского региона в данном рейтинге. Саратовская область в 2008 г. попала в число пяти регионов России, которым присвоен рейтинг высокой конкурентоспособности IRPEX. В него вошли также Краснодарский край, Ростовская, Волгоградская и Самарская области.

Согласно этому рейтингу Саратовская область занимает по разным показателям от 5-ой до 28-ой позиции. Это характеризует область среди всех субъектов РФ как регион со средним уровнем конкурентоспособности с социальной доминантой конкурентоспособности и устойчивым характером развития. В регионах, вошедших в эту группу, определенный недостаток «природных» конкурентных преимуществ компенсируется эффективным управлением и социальной удовлетворенностью. Такое высокое место обеспечено высокими показателями развития социальной сферы и показателями развития инфраструктуры.

Имея под собой достаточно прочную экономическую, социальную, финансовую базу, Саратовская область, ее руководство намечают цели, разрабатывают конкретные проекты на среднесрочную и более отдаленную перспективу. Результаты этой деятельности обобщены в «Стратегии социально-экономического развития Саратовской области на среднесрочную перспективу». В ней определены цели, приоритеты развития области, пути и средства для достижения главной цели - повышения качества жизни населения области. Путь её достижения - перевод экономики региона на рельсы инвестиционно-инновационного развития. Понятно, что реализация этих планов упирается, в конечном счёте, в привлечение инвестиций.

Разрабатывая среднесрочную стратегию, заглядывая ещё дальше, на период до 2020-2025 гг., исходили из того, что Саратовская область располагает рядом реально существующих преимуществ, которые делают её действительно конкурентоспособной.

На первое место необходимо поставить высокий интеллектуальный потенциал региона. Саратовская область занимает одно из ведущих мест в России по научному и кадровому потенциалу. Инновационную среду области формируют более 50 научно-исследовательских и проектных институтов. В области более тысячи профессоров и докторов наук. Более 10 тыс. человек занимается исследованиями и разработками. Второе - это структура промышленности, в которой удельный вес таких высокотехнологичных отраслей, как ТЭК, машиностроение, химическая промышленность, составляет около 70%. Значительный потенциал сосредоточен в сельском хозяйстве. Ежегодно выращивая около 4 млн.т зерновых, область занимает стабильное 2-е место в ПФО и входит в первую пятерку по России. Нельзя не отметить выгодное географическое положение области. Образно говоря, она является «местом встречи» транспортных магистралей, соединяющих центральные районы страны с Уралом, Сибирью, Средней Азией и Югом России.

В области есть и такое конкурентное преимущество, как качественные региональные законы, направленные на стимулирование развития инновационной и инвестиционной деятельности (законы «О государственной поддержке инвестиционной деятельности в Саратовской области», «О размещении на конкурсной основе средств областного бюджета для государственной поддержки хозяйствующих субъектов, реализующих инвестиционные проекты на территории Саратовской области»).

В среднесрочной стратегии предложено 3 варианта сценария развития Саратовской области:

- сценарий инерционного развития;
- сценарий ресурсно-инвестиционного развития;
- сценарий инновационного развития.

Сценарий инерционного развития характеризуется сохранением сложившейся структуры промышленного и аграрного комплексов в экономике. Среднегодовые темпы роста ВРП будут постепенно падать и в целом за 2008-2025 годы составят 4,5 процента.

Сценарий ресурсно-инвестиционного развития опирается на наиболее полное вовлечение в хозяйственный оборот и рациональное использование имеющихся ресурсов Саратовской области (минерально-сырьевых, трудовых, финансовых и инновационных ресурсов, основных производственных фондов). Сценарий предполагает обеспечение высоких и устойчивых темпов развития промышленного и аграрного комплексов области. Экономика развивается темпом до 6,5 процентов в год.

Сценарий инновационного развития наряду с максимальным использованием ресурсного потенциала области предполагает прорыв в достижении качественно нового уровня конкурентоспособности экономики области на базе инноваций и развития новых бизнесов. Сценарий предполагает реализацию на территории области масштабных инвестпроектов, привлечение в область бизнесов, позволяющих увеличить уровень технологических переделов и повысить добавленную стоимость в экономике. Экономика выходит на траекторию роста с темпом 8-8,5 процентов в год. Инновационный сценарий выступает в качестве целевого для экономической и социальной политики области, поскольку только он в полной мере позволяет изменить положение области в структуре экономики Российской Федерации и обеспечить конкурентный уровень и качество жизни в области.

Определена генеральная стратегическая цель - Саратовская область к 2025 году - один из наиболее развитых промышленно-аграрных регионов страны, с конкурентоспособной экономикой инновационного типа, привлекательный и комфортный для жизни населения.

Определены стратегические направления развития области:

1. Обеспечение высоких и устойчивых темпов развития промышленного и аграрного комплексов области.
2. Достижение качественно нового уровня конкурентоспособности экономики области на базе инноваций и развития новых бизнесов.

3. Формирование транспортно-логистического комплекса межрегионального значения.
4. Кардинальное повышение уровня и качества жизни населения.
5. Создание условий для динамичного развития человеческого потенциала.

Принятие Программы социально-экономического развития Саратовской области на среднесрочную перспективу, определение приоритетов развития области продиктовали необходимость изменений в кадровой политике во всех сферах деятельности. В этой связи была принята областная целевая программа «Развитие кадрового потенциала Саратовской области» на 2008 - 2010 годы. Целью Программы являются:

- обеспечение дальнейшего совершенствования системы развития трудовых ресурсов области;
- создание правовых, организационных и экономических условий, обеспечивающих комплексное развитие кадрового потенциала области, с учетом перспектив экономического развития области.

УДК 330.131.52:332.133.6

## ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ КЛАСТЕРИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ: МЕТОДИКА И ПРАКТИКА

*Г.А. Яшева*

*УО «Витебский государственный технологический университет»,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

**Кластеризация экономики** представляет собой комплекс организационно-экономических мероприятий, проводимых государственными и общественными поддерживающими институтами, а также субъектами бизнеса с целью объединения участников в некоммерческие организации и установления между субъектами кластера сетевого сотрудничества и партнерства с местными органами управления. Сущность, роль кластеров в инновационном развитии и повышении конкурентоспособности экономических систем рассмотрены автором в работе [1]. Принятие решения органами государственного управления Республики Беларусь об использовании кластерного подхода в повышении конкурентоспособности предприятий, отраслей, регионов и национальной экономики будет зависеть от убедительного экономического обоснования его эффективности. Обзор исследований кластерного подхода показал, что в настоящее время отсутствует общепринятая методика оценки экономической эффективности кластерного подхода в повышении конкурентоспособности экономических систем [2, 3, 4, 18, 5, 6]. В Беларуси нет опыта создания кластеров, поэтому провести сравнение экономических показателей до и после кластеризации не представляется возможным, что актуализирует проблему оценки эффективности кластеризации экономики. С учетом этой ситуации предлагается следующий методический подход к оценке экономических последствий кластерной политики, который основан на рассмотрении следующих вопросов: во-первых, определение критериев экономического эффекта и эффективности кластеризации; во-вторых, определение источников экономического эффекта кластеров; в-третьих, выбор метода прогнозирования показателей эффекта; в-четвертых, обоснование прогнозного периода.

Экономический эффект кластеризации следует рассматривать для всех участников процесса кластеризации – субъектов кластера, а также органов государственного управления регионального и национального уровня. В качестве *критерия экономического эффекта реализации кластерного механизма на микроуровне* предлагается показатель «уровень конкурентоспособности предприятий», что обосновывается их ролью в повышении конкурентоспособности экономических систем более высокого порядка (отрасли, региона,